

बद्रीनाथ धाम के कपाट आज खुलेंगे



हरिद्वार। उत्तराखंड में बद्रीनाथ धाम के कपाट कल से आम लोगों के लिए खोल दिए जाएंगे। धाम की सजावट का काम जारी है। प्रति वर्ष की तरह इस बार भी 12 क्रिटल फूल सजाने के लिए लाए गए हैं।

लाउडस्पीकर पर आदेश का पालन नहीं करने पर दो केस

मुंबई। लाउडस्पीकर मामले में मुंबई पुलिस एक्शन में आ गई है। पुलिस ने लाउडस्पीकर पर सुप्रीम कोर्ट के आदेश का पालन नहीं करने पर दो मामले दर्ज किए हैं।

एनएसयूआई के नेताओं से मिले राहुल गांधी

हैदराबाद। कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने आज हैदराबाद की चंचलखु जेल में एनएसयूआई के प्रदेश अध्यक्ष वेंकट बालमूर और एनएसयूआई के 18 अन्य नेताओं से मुलाकात की। वेंकट और अन्य को उस्मानिया विश्वविद्यालय के प्रशासनिक भवन के बाहर विरोध प्रदर्शन करने के आरोप में गिरफ्तार किया गया था।

ओडिशा में चक्रवात के चलते भारी बारिश की चेतावनी

नई दिल्ली। ओडिशा में चक्रवात के चलते 10 मई को भारी बारिश की संभावना जताई गई है। इसके चलते चार जिलों में यलो अलर्ट जारी किया गया है। मौसम विभाग का कहना है कि चक्रवात अब दक्षिण अंडमान सागर से सटे दक्षिण-पूर्वी बंगाल की खाड़ी के ऊपर बना हुआ है। इसके 10 मई को शाम तक उत्तर-पश्चिम दिशा में आगे बढ़ने की उम्मीद है।

तजिंदर बग्गा गिरफ्तारी मामले की मंगलवार को होगी सुनवाई

नई दिल्ली। तजिंदर बग्गा गिरफ्तारी मामले में पंजाब सरकार द्वारा कल पंजाब और हरियाणा हाई कोर्ट में दायर एक याचिका पर सुनवाई मंगलवार तक के लिए टाल दी गई है। दिल्ली पुलिस की ओर से एएसजी सत्य पाल जैन ने कहा कि आज उस मामले को मंगलवार 10 मई तक के लिए स्थगित कर दिया गया है क्योंकि यह एक अलग बेंच का मामला था।

घरेलू गैस सिलेंडर 50 रुपए महंगा हुआ

बिहार में सिलेंडर की कीमत 1,100 रुपए से ऊपर, 47 दिन में हर दिन 2 रुपए से ज्यादा बढ़े दाम

नई दिल्ली, एजेंसी। घरेलू गैस सिलेंडरों के दाम में शनिवार को 50 रुपए का इजाफा हुआ है। इसके बाद दिल्ली में नई कीमत 999.50 रुपए हो गई है। इसके अलावा इस बढ़ोतरी के बाद बिहार में गैस सिलेंडर के दाम 1,100 रुपए के पार निकल गए हैं। यहां सुपील में ये 1104.50 रुपए का मिल रहा है।

इससे पहले मार्च 2022 में भी सिलेंडर के दाम में 50 रुपए की वृद्धि की गई थी। हालांकि, कॉमर्शियल सिलेंडर की कीमतों में कोई इजाफा नहीं हुआ है। 1 मई को कॉमर्शियल सिलेंडरों के दाम 102 रुपए बढ़े थे। इसके बाद इनकी कीमत 2,355 रुपए हो गई।



पांच राज्यों के चुनाव खत्म होते ही महंगाई की मार

पांच राज्यों के चुनाव खत्म होने के बाद तेल कंपनियों ने 22 मार्च को घरेलू गैस सिलेंडर की कीमत में 50 रुपए का इजाफा किया था। इससे

बिहार, मध्य प्रदेश, झारखंड, उत्तर प्रदेश और छत्तीसगढ़ में 14.2 किलो का बिना सब्सिडी वाला सिलेंडर 1 हजार रुपए के ऊपर निकल गया था।

1 साल में 190.50 रुपए महंगा हुआ गैस सिलेंडर

दिल्ली में 1 मई 2021 को घरेलू गैस सिलेंडर की कीमत 809 रुपए थी, जो अब 999.50 रुपए पर पहुंच गई है। यानी बीते एक साल में घरेलू गैस सिलेंडर कीमत 130.50 बढ़ी है। वहीं इस पर मिलने वाली सब्सिडी भी खत्म कर दी गई है। पिछले 8 सालों में घरेलू गैस सिलेंडर (14.2 किलोग्राम) की कीमत दोगुनी होकर 999.50 रुपए प्रति सिलेंडर हो गई

है। 1 मार्च 2014 को 14.2 किलो के घरेलू गैस सिलेंडर की कीमत 410.5 रुपए थी जो अब 999.50 रुपए है।

1 मई को 102 रुपए महंगा किया था कॉमर्शियल सिलेंडर

इससे पहले महीने के पहले दिन यानी 1 मई को 19 किलो वाले कॉमर्शियल एलपीजी सिलेंडर की कीमत 102 रुपए बढ़ाई थी। राजधानी दिल्ली में अब नए सिलेंडर की कीमत 2,355 रुपए है। वहीं इससे पहले कॉमर्शियल सिलेंडरों के दाम 1 अप्रैल को बढ़े थे।

बीआरओ के स्थापना दिवस में बोले राजनाथ सिंह

देश की सीमा के पहरेदारों को सुविधाएं देना हमारी प्राथमिकता

नई दिल्ली, एजेंसी। रक्षामंत्री राजनाथ सिंह ने सीमा सड़क संगठन (बीआरओ) के 63वें स्थापना दिवस के अवसर पर आयोजित कार्यक्रम में हिस्सा लिया। इस दौरान उन्होंने कार्यक्रम में अपना संबोधन भी दिया।

राजनाथ सिंह ने कहा कि भारत की सीमाओं की रक्षा करने वालों को ज्यादा से ज्यादा सुविधाएं मुहैया कराना सरकार की सर्वोच्च प्राथमिकता है। उन्होंने कहा कि सीमावर्ती क्षेत्रों का विकास सुनिश्चित करना सरकार की व्यापक रक्षा रणनीति का एक प्रमुख हिस्सा है।

राजनाथ ने आगे कहा, आज बीआरओ मित्र राष्ट्रों में भी अपनी सेवाएं देकर उन्हें हमसे जोड़ने का काम भी कर रहा है। पिछले 6 दशकों से बीआरओ सीमावर्ती क्षेत्रों में बुनियादी ढांचे के विकास का एक मजबूत स्तंभ बना हुआ है। 1960 में 2 प्रोजेक्ट से बढ़कर अब ये 18 प्रोजेक्ट तक पहुंच गया है। हमारी सर्वोच्च प्राथमिकता उन लोगों को ज्यादा से ज्यादा

सुविधाएं मुहैया कराना है जो हमारी सुरक्षा के लिए दिन रात काम कर रहे हैं, जो इस देश की सीमा के पहरेदार हैं।

उत्तरी क्षेत्र में चीन की मौजूदगी से अवगत

राजनाथ ने कहा कि हम उत्तरी क्षेत्र में चीनी उपस्थिति से अवगत हैं। वे कुशल निर्माण तकनीकों के कारण पहाड़ी क्षेत्रों में तेजी से पहुंचने की कोशिश करते हैं। बीआरओ को समानांतर में काम करना चाहिए और अपनी क्षमताओं को बढ़ाने के लिए प्रौद्योगिकी का उपयोग करना चाहिए। सरकार इस दिशा में बीआरओ को सहयोग दे रही है।

बुनियादी ढांचे में सुधार के लिए बीआरओ की भी तारीफ रक्षामंत्री ने देश के सीमावर्ती क्षेत्रों में बुनियादी ढांचे में सुधार के लिए बीआरओ की भी सराहना की। उन्होंने पूर्वोत्तर क्षेत्र के विकास को उदाहरण देते हुए कहा कि यह अब देश के समग्र विकास के लिए नया प्रवेश द्वार बन गया है।

मेरठ में बोले-केंद्रीय मंत्री वीके सिंह, देश में यदि आम आदमी पार्टी की सरकार होती तो श्रीलंका से भी बुरा हाल होता

मेरठ, एजेंसी। मेरठ के शताब्दी नगर स्थित माधव कुंज में आयोजित भारतीय परिवहन मजदूर महासंघ के 50 वें स्वरूप जयंती वर्ष के अवसर पर आयोजित अधिवेशन में पहुंचे केंद्रीय परिवहन राज्य मंत्री जनरल डॉ. वीके सिंह ने जहां मजदूर महासंघ के हितों को लेकर अपनी बात कही, वहीं पत्रकारों से बातचीत करते हुए आम आदमी पार्टी पर भी जमकर निशाना साधा। केंद्रीय राज्य मंत्री ने कहा कि अगर देश में आम आदमी पार्टी की सरकार होती तो श्रीलंका से खराब



हालत हमारे देश की होती। कार्यक्रम में परिवहन राज्यमंत्री दयाशंकर सिंह ने मजदूर महासंघ के उथान के लिए कार्य करने की बात कही। साथ ही

बेहतर करने के लिए सुझाव देने का आग्रह भी किया। भारतीय परिवहन मजदूर महासंघ के अधिवेशन में केंद्रीय राज्य मंत्री जनरल डॉ. वीके सिंह ने कहा कि मजदूर महासंघ देश के विकास के लिए काफी कुछ कर रहा है। ऐसे में केंद्र व राज्य सरकार भी महासंघ के विकास के लिए हर संभव प्रयास करेंगे। अपने संबोधन में केंद्रीय राज्य मंत्री ने मजदूरों के लिए चलाई जा रही योजनाओं का भी जिक्र किया। संबोधन के बाद मीडिया से बातचीत करते हुए डॉ. वीके सिंह

ने कहा कि वर्तमान में जिस तरह के हालात श्रीलंका के हैं, वैसे ही हालत भारत की भी होती, अगर देश में आम आदमी पार्टी की सरकार होती। क्योंकि आम आदमी पार्टी ने सत्ता पाने के लिए संसाधनों का दुरुपयोग कर तमाम तरह के बड़े वादे जनता से किए और झूट प्रदान कर दी। जबकि देश को चलाने के लिए यह सब नहीं होना चाहिए था। उन्होंने आगे कहा कि पंजाब की हालत भी ठीक नहीं है और वहां भी आम आदमी पार्टी की सरकार है।

टाटा स्टील के जमशेदपुर प्लांट में ब्लास्ट: धमाके की आवाज से दहशत, खाली कराया परिसर

जमशेदपुर, एजेंसी। झारखंड के पूर्वी सिंहभूम में स्थित टाटा स्टील के जमशेदपुर प्लांट में अचानक आग लग गई। शनिवार की सुबह करीब 10.20 बजे जोरदार ब्लास्ट हुआ, जिससे प्लांट में आग लग गई। कंपनी के कोक प्लांट के बैटरी नंबर 6 में यह हादसा हुआ। इसमें गैस रिसाव होने लगा। घटना के बाद पूरे एरिया में अफरा-तफरी मच गई। इसमें 2 ठेका कर्मचारी जखमी हुए हैं। ब्लास्ट इतना जोरदार था कि आरएमएम, सिंटर प्लांट वन और टू में भगदड़ मच गई। सारे कर्मचारियों को आपात हालात में बाहर निकाला गया। इसके बाद कर्मचारियों को



सुरक्षित स्थान पर ले जाया गया। आसपास के परिसर को खाली करा दिया गया।

कंपनी प्रबंधन ने कहा कि कोक प्लांट की बैटरी में विस्फोट हुआ था। फायर टेंडर तुरंत मौके पर पहुंचे और स्थिति को

नियंत्रित किया। 2 सविदा कर्मचारियों को मामूली चोटें आई हैं और एक कर्मचारी ने सीने में दर्द की शिकायत की है, उनकी हालत स्थिर है। वहीं झारखंड के मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने घटना को लेकर कहा कि जमशेदपुर में टाटा स्टील प्लांट में ब्लास्ट होने की खबर मिली है। जिला प्रशासन, टाटा स्टील प्रबंधन के साथ सामंजस्य बनाकर घायलों के त्वरित इलाज हेतु कार्रवाई कर रहा है। ब्लास्ट इतना जोरदार था कि आरएमएम, सिंटर प्लांट वन और टू में भगदड़ मच गई। सारे कर्मचारियों को आपात हालात में बाहर निकाला गया जहां से उनको सुरक्षित स्थान ले जाया गया।

माँ पीताम्बरा की जयंती अगले वर्ष ऐसी मनेगी की पूरा विश्व देखेगा : डॉ. मिश्र

13 करोड़ 83 लाख से सीतासागर के सौन्दर्यीकरण का किया भूमिपूजन

दतिया। शासन के गृह, जेल, रथ यात्रा समिति के सदस्यों के संसदीय कार्य, विधि एवं विधायी कार्य विभाग के मंत्री डॉ. नरोत्तम मिश्र ने माँ पीताम्बरा माँ के प्राकट्य उत्सव के सफल आयोजन हेतु रथयात्रा समिति के सदस्यों का सम्मान करते हुए समिति के सदस्यों से आभार किया कि माँ पीताम्बरा माँ की अगले वर्ष जयंती ऐसी मनाई जायेगी जिसे पूरे विश्व की जनता देख सके और गिनीज बुक में दतिया का नाम दर्ज हो सके। गृह मंत्री डॉ. नरोत्तम मिश्र शनिवार को वृन्दावनधाम दतिया में माँ पीताम्बरा

सम्मान समारोह को मुख्य अतिथि के रूप में संबोधित कर रहे थे। गृह मंत्री ने इस मौके पर 13 करोड़ 83 लाख की लागत से सीतासागर दतिया के सौन्दर्यीकरण कार्य का भूमिपूजन किया। गृह मंत्री ने समिति के संरक्षक के रूप में सदस्यों को शाल एवं पुष्पहारों से सम्मान करते हुए कहा कि माँ पीताम्बरा जयंती के सफल आयोजन में समिति के सदस्यों द्वारा प्रत्यक्ष एवं दतिया वासियों ने अप्रत्यक्ष रूप से सहयोग देकर पुण्य के भागीदार बने। उन सभी के प्रति में



आभारी हूँ। यह सब माँ पीताम्बरा की कृपा से ही संभव हो सका। दतिया में पहलीवार श्रद्धालु के रूप में एकत्रित अपार जन समुदाय ने इतिहास रच दिया। उन्होंने लोगों से कहा कि अगले वर्ष इससे भी बेहतर आयोजन हो

सके इसके लिए समिति को लोग सुझाव भी दे। उन्होंने कहा कि माँ के रथ के साथ दतिया के विकास का रथ भी निरंतर चलता रहेगा। जिससे दतिया विकास के मामले में निरंतर आगे बढ़ता रहे।

12 लाख की आर्थिक सहायता

मंत्री डॉ. नरोत्तम मिश्र ने आज सर्पदंश के तीन प्रकरणों में पीड़ित परिवारों को कुल 12 लाख की आर्थिक सहायता राशि के बैंक प्रदाय किये। गृह मंत्री ने वृन्दावन धाम में सर्पदंश के तीन प्रकरणों में मृत्यु हो जाने पर मृतकों के परिजनों जिसमें भांसड़ा खुर्द की श्रीमती लीलाबाई पति शौतान सिंह रावत को चार लाख की राशि, कुलैथ की श्रीमती पुष्पा पति दर्शन लाल जाटव को चार लाख की राशि और बीकर की श्रीमती रंजना पति महेश दांगी को 4 लाख की राशि का बैंक प्रदाय किया।

लोगों से चर्चा कर सुनी समस्याएं

डॉ. नरोत्तम मिश्र ने राजघाट कालोनी निवास पर आज जिले के विभिन्न अंचलों से आए लोगों से वन-टू-वन चर्चा कर उनकी समस्याओं को पूरी गंभीरता एवं संवेदनशीलता के साथ सुनते हुए संबंधितों को निराकरण के निर्देश दिए। इस दौरान उन्होंने दतिया निवास पर पार्टी कार्यकर्ताओं से भी वन-टू-वन चर्चा कर उनकी समस्याओं को भी सुना।

2021 RATE CARD

For Retail/Corporate clients with effect from 01.01.2022

education
employment
economics
environment
evolution
entertainment

DISPLAY CLASSIFIED

4601-2022 2301-2022

दैनिक इंटीग्रेटेड ट्रेड

न्यूज ब्रीफ

मुख्यमंत्री चौहान ने इन्दौर में हुए अग्निकांड में नागरिकों के निधन पर दुःख व्यक्त किया

भोपाल। मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान ने इंदौर के स्वर्ण बाग कॉलोनी में कल रात्रि शॉर्ट सर्किट से हुए हादसे में नागरिकों के असमय निधन का दुःख व्यक्त किया है। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने ईश्वर से दिवंगत आत्माओं को अपने श्रीचरणों में स्थान और परिजन को यह गहन दुःख सहन करने की शक्ति देने की प्रार्थना की है। उन्होंने अग्निकांड में घायलों के शीघ्र स्वस्थ होने की कामना की है। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि मृतकों के परिजन को 4-4 लाख रूपए दिए जाएंगे। घटना की जांच के आदेश दे दिए गए हैं।

प्रदेश अध्यक्ष ने इंदौर में सात लोगों के जिंदा जलने की घटना पर जताया शोक

भोपाल। भारतीय जनता पार्टी के प्रदेश अध्यक्ष व सांसद श्री विष्णुदत्त शर्मा ने इंदौर के स्वर्णबाग कॉलोनी में भीषण आग में जिंदा जलने की हृदय विदारक घटना में सात लोगों के असामयिक निधन पर गहरा शोक व्यक्त किया है। प्रदेश अध्यक्ष ने दिवंगत आत्माओं की शांति के लिए ईश्वर से प्रार्थना करते हुए शोकाकुल परिजनों के प्रति संवेदनाएं व्यक्त की हैं।

भू-अधिकार ऋण पुस्तिका ऑनलाइन प्राप्त करें किसान: गोविंद सिंह

भोपाल। राजस्व एवं परिवहन मंत्री श्री गोविंद सिंह राजपूत ने कहा कि किसानों और आम जनता को भू-अधिकार ऋण पुस्तिका प्राप्त करने के लिए अब पटवारी के पास जाने की जरूरत नहीं है। आम जनता को सुविधा के लिये भू-अधिकार ऋण पुस्तिका को ऑनलाइन कर दिया गया है। कोई भी व्यक्ति अपनी भू-अधिकार ऋण पुस्तिका को नजदीकी कियोस्क सेंटर अथवा कॉमन सर्विस सेंटर या स्वयं के एंड्रयूड मोबाइल से निर्धारित शुल्क 10 रूपये अदा कर ले सकता है। मंत्री श्री राजपूत ने कहा कि प्रदेश की जनता की सुविधा को ध्यान में रखते हुए राजस्व विभाग ई-तकनीक को बढ़ावा दे रहा है, ताकि किसानों एवं आमजन को तहसील एवं पटवारी के चक्कर न लगाने पड़े। उन्होंने कहा कि वर्षों पूर्व आमजन और किसानों को अपने खाते की नकल पाना कठिन कार्य था। जन-मानस की परेशानी को ध्यान में रखते हुए आजादी के 70 साल बाद राजस्व विभाग के नियमों में बदलाव कर जन-सुविधा से जुड़े अभिनव प्रयोग किए जा रहे हैं। श्री राजपूत ने जनता से अपील करते हुए कहा कि राजस्व महकमे द्वारा सुविधाजनक रूप से किए गए बदलाव का ई-तकनीक के माध्यम से लाभ उठाएँ और परेशानी से बचें। उन्होंने कहा कि सरकार द्वारा किसानों या आमजन को उनके खाते की खसरा, बी-1 एवं ऋण-पुस्तिका की प्रति वाट्सएप पर उपलब्ध कराने का निर्णय लिया है।

इंदौर हादसे से सबक : शिफ्ट होगा कंट्रोल रूम

भोपाल में 52 मीटर ऊंची हाइड्रोलिक मशीन, 5 फायर फाइटर खरीदे जाएंगे

भोपाल मध्यप्रदेश के इंदौर में दो मंजिला बिल्डिंग में आग लगने से 7 लोग जिंदा जल गए। इस हादसे ने सभी झंकझोर दिया है। भोपाल में भी हर रोज एवरेज 5 से 6 आगजनी की घटनाएं होती हैं, लेकिन आबादी के हिसाब से निगम के पास आग बुझाने के पर्याप्त इंतजाम नहीं है। फाइटर फाइटर गाड़ियां और हाइड्रोलिक मशीन की कमी है। इंदौर हादसे से सबक लेते हुए निगम अब 52 मीटर ऊंची हाइड्रोलिक मशीन और 5 फायर फाइटर खरीदेगा। वहीं, कंट्रोल रूम भी शिफ्ट करेगा। हालांकि, हाइड्रोलिक और फायर फाइटर खरीदने के लिए निगम पहले से तैयारी कर रहा है। सभी संसाधन जल्दी आ जाए, इसमें तेजी लाई जाएगी। फायर ऑफिसर रामेश्वर नील ने बताया, नए संसाधन खरीदने के लिए पहले से प्रोजेक्ट बन चुका है। जल्द ही हाइड्रोलिक और फायर फाइटर आएंगे। इसके बाद ऊंची बिल्डिंगों में लगी आग बुझाने में मदद मिलेगी।



93 लाख में खरीदेंगे फायर फाइटर्स

निगम 93 लाख रूपए से 5 फायर फाइटर्स खरीद रहा है। वहीं, करीब पांच करोड़ रूपए से 52 मीटर हाइड्रोलिक फाइटर खरीदने का प्रस्ताव है। पुराने शहर के फतेहगढ़ में मौजूद फायर स्टेशन कंट्रोल रूम को भी शिफ्ट किया जाएगा। नया कंट्रोल

रूम तैयार किया जा रहा है। अभी ये मौजूद है संसाधन

भोपाल में अभी 32 फायर फाइटर हैं। इनमें से 4 से 5 गाड़ियां रोज वीआईपी आयोजन में तैनात रहती हैं। न्यू मार्केट व आदमपुर छावनी में भी एक-एक गाड़ी अस्थायी फायर स्टेशन बनाकर तैनात की गई है। वहीं, 11 फायर स्टेशन है। मुख्य

स्टेशन फतेहगढ़ कंट्रोल रूम है। 300 फायरकर्मी रोज आग बुझाने की मशकत करते हैं। कई बार 12-13 तक होती है आगजनी शहर में गर्मी के दिनों में कई बार आगजनी की घटनाओं का आंकड़ा 12 से 13 तक पहुंच जाता है। 6 मई को 7 जगह पर आग की घटनाएं हुई थीं। आग को तत्काल काबू में ले लिया गया था।

किसी भी नगरीय निकाय में नहीं हो पेयजल की समस्या : भूपेन्द्र सिंह

पेयजल प्रोजेक्ट में देरी पर काट्टेक्टर को टर्मिनेट/ब्लैक-लिस्ट करने के निर्देश

भोपाल किसी भी नगरीय निकाय में पेयजल की समस्या नहीं होना चाहिए। जहाँ भी जरूरत हो पानी के टैंकर नागरिकों को से पेयजल की आपूर्ति सुनिश्चित करें। इसके लिए बजट की कोई कमी नहीं है। नगरीय विकास एवं आवास मंत्री श्री भूपेन्द्र सिंह ने यह निर्देश नगरीय निकायों में पेयजल व्यवस्था की समीक्षा के दौरान दिये। श्री सिंह ने कहा कि पेयजल परियोजनाओं में देरी करने वाले काट्टेक्टर को टर्मिनेट अथवा ब्लैक-लिस्ट करें। श्री सिंह ने कहा कि जिन नगरीय निकायों में 2 दिन छोड़कर पानी दे रहे हैं, वहाँ दूसरे दिन और जहाँ एक दिन छोड़कर पानी दे रहे हैं, वहाँ प्रतिदिन पेयजल की आपूर्ति करें। उन्होंने कहा कि अमृत प्रोजेक्ट के कंसल्टेंट समय पर रिपोर्ट दें। पर्याप्त शहर में गर्मी के दिनों में कई बार आगजनी की घटनाओं का आंकड़ा 12 से 13 तक पहुंच जाता है। 6 मई को 7 जगह पर आग की घटनाएं हुई थीं। आग को तत्काल काबू में ले लिया गया था।

पानखेडी (कालापौल) में अमृत योजना के कार्य में देरी पर कंसल्टेंट और काट्टेक्टर को ब्लैक-लिस्ट करने के निर्देश दिये। श्री सिंह ने अधीक्षण यंत्री को 2 दिन मण्डीदीप में कैच कर पेयजल योजना की समीक्षा कर काम में तेजी लाने और पुराने काट्टेक्टर को ब्लैक-लिस्ट करने के निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि मुलताई में रेलवे लाइन के पास पाइप-लाइन डालने के संबंध में डीआरएम नागपुर से चर्चा की जाये।

गवालियर में 6 साल बाद प्रतिदिन पेयजल

आयुक्तनगर निगम गवालियर ने बताया कि गवालियर में 6 साल बाद एक अप्रैल 2022 से प्रतिदिन पेयजल की आपूर्ति की जा रही है। नगरीय विकास एवं आवास मंत्री श्री सिंह ने इस उपलब्धि पर प्रसन्नता व्यक्त करते हुए कहा इसका अनुसरण अन्य निगम भी करें। उन्होंने कहा कि कटनी में पेयजल की आपूर्ति प्रतिदिन करने के समुचित प्रबंध करें। नगर परिषद चांद जिला छिंदवाड़ा के पेयजल परियोजना में धीमी प्रगति पर पुन टेंडर जारी करने के निर्देश दिये। नगर परिषद न्यूजल चिचली में भी प्रतिदिन पेयजल आपूर्ति की व्यवस्था करें।

मुख्यमंत्री चौहान ने श्री रवीन्द्रनाथ टैगोर की जयंती पर किया नमन



मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान ने आज कविवर श्री रवीन्द्रनाथ टैगोर की जयंती पर मुख्यमंत्री निवास सभाकक्ष में उनकी तस्वीर पर माल्यार्पण कर नमन किया। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने श्री टैगोर के योगदान का स्मरण भी किया। विधायक श्री हरि सिंह सप्रे उपस्थित थे।

सरोजिनी नायडू में वर्मी कम्पोस्टिंग विषय पर एक दिवसीय कार्यशाला का आयोजन'

भोपाल सरोजिनी नायडू शासकीय कन्या स्वभासी महाविद्यालय, धिवाजी नगर भोपाल में प्राणी शास्त्र विभाग द्वारा वर्मीकम्पोस्ट विषय पर एक दिवसीय कार्यशाला का आयोजन किया गया, कार्यशाला के प्रथम सत्र म.प्र. विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी के वारिष्ठ वैज्ञानिक डॉ. राजेश सक्सेना द्वारा व्याख्यान किया गया तथा उनके द्वारा छात्राओं को स्वावलंबी बनाए जाने को अवगत कराया गया। द्वितीय सत्र में श्री मदन मोहन पाटीदार कुपल उद्यमी द्वारा वर्मीकम्पोस्ट को तैयार करने व मार्केटिंग संबंधित विस्तृत जानकारी छात्राओं को प्रदान की गई। महाविद्यालय की प्राचार्य डॉ. प्रतिभा सिंह ने छात्राओं के उज्ज्वल भविष्य की कामना के साथ-साथ भविष्य में ऐसी कार्यशालाओं के आयोजन पर बल दिया। प्राणीशास्त्र विभाग की विभागाध्यक्ष डॉ. नीरजा श्रीवास्तव ने पाठ्यक्रम को सफलता



को दृष्टिगत रखते हुए आगामी सत्र से विभाग के समस्त सदस्य उपस्थित रहें एवं पाठ्यक्रम में सीट और बढ़ाने का निर्णय लिया गया। इस कार्यशाला में प्राणीशास्त्र विभाग का सफल संचालन डॉ. सीमा दीक्षित द्वारा किया गया।

एमपी स्टार्ट-अप नीति से मध्यप्रदेश बनेगा आत्म-निर्भर : एमएसएमई मंत्री सखलेचा

भोपाल आत्म-निर्भर भारत एवं आत्म-निर्भर मध्यप्रदेश के उद्देश्यों की पूर्ति के दृष्टिगत मध्यप्रदेश में एमपी स्टार्ट-अप नीति एवं कार्यान्वयन योजना-2022 लागू की गई है। प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी 13 मई को इस पॉलिसी का वर्चुअल शुभारंभ करेंगे। मुख्य समारोह इंदौर में होगा। सूक्ष्म, लघु, मध्यम उद्यम मंत्री श्री ओमप्रकाश सखलेचा ने बताया कि एमपी स्टार्ट-अप नीति से मध्यप्रदेश आत्म-निर्भर बनेगा। नवाचार एवं स्टार्ट-अप की गतिशीलता, वैश्विक आर्थिक वातावरण में हो रहे

बदलाव तथा विनियामक संशोधन के साथ ही देश की नई शिक्षा नीति के दृष्टिगत मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान की सोच अनुरूप नई स्टार्ट-अप पॉलिसी को समग्र समेकित एवं प्रभावी बनाया गया है। उन्होंने बताया कि मध्यप्रदेश क्षेत्रफल की दृष्टि से देश का दूसरा सबसे बड़ा राज्य है और आर्थिक विकास में अग्रणी राज्यों की श्रेणी में भी है। राज्य शासन की निवेश मित्र नीतियों, उद्योग एवं व्यापारिक क्षेत्र में सरलीकरण की प्रक्रिया, आर्थिक एवं सामाजिक अधो-संरचना में विशेष प्रयासों से प्रदेश

में निवेश वातावरण में उल्लेखनीय वृद्धि हुई है। मंत्री श्री सखलेचा ने बताया कि राज्य शासन का प्रयास रहा है कि नवाचार एवं उद्यमिता के माध्यम से प्रदेश के स्थानीय युवाओं के लिए अधिकाधिक संख्या में रोजगार सृजन किया जा सके। इसी श्रृंखला में स्टार्ट-अप नीति लागू की गई है। राज्य शासन ने नवीन नीति में स्कुल, महाविद्यालयीन स्तर से छात्रों में नवाचार एवं स्टार्ट-अप की भावना जागृत करने के लिए विशेष प्रयास किए हैं। नीति को व्यापक रूप से लागू करने और शासन के विभिन्न

प्रावधानों को प्रभावी रूप से अंगीकृत करने के लिए व्यवस्था की गई है। मंत्री श्री सखलेचा ने बताया कि नीति को मात्र वित्तीय सहायता तक सीमित न रख कर स्टार्ट-अप को संस्थागत, ईज ऑफ डूइंग बिजनेस, बुनियादी अधो-संरचना, राज्य की उपाय नीति, विपणन तथा अन्य प्रोत्साहन सहयोग प्रदान करना उद्देश्य है। नीति का उल्लेखनीय पहलू यह भी है कि इसमें उत्पाद आधारित स्टार्ट-अप को प्रोत्साहित करने के लिए विशेष वित्तीय एवं गैर-वित्तीय सुविधाओं का समावेश किया गया है।

खुद को गढ़ने की सीख देता है टैगोर का सृजन प्रणति पर्व में गुरुदेव की विरासत पर संवाद

भोपाल। रवीन्द्रनाथ टैगोर अपने समय को पुकारती एक ऐसी भारतीय आवाज थे जो निर्भय और स्वतंत्र जीवन जीने और रचने की सीख देते रहे। उनके कला अनुभव का सार यही था कि कागज या केनवास पर कुछ गढ़ने से ज्यादा महत्वपूर्ण खुद को गढ़ना है। प्रख्यात शिल्पी और चित्रकार देवीलाल पाटीदार ने ये उद्गार टैगोर विश्व कला एवं संस्कृति केन्द्र द्वारा आयोजित %प्रणति पर्व% में व्यक्त किये। कला समीक्षक विनय उपाध्याय से हुए इस रोचक और ज्ञानवर्धक संवाद में पाटीदार ने %टैगोर की कला के आदर्श% की सहज व्याख्या की। रवीन्द्रनाथ टैगोर विश्व विद्यालय के %कथा सभाकार% में टैगोर जयंती के निमित्त हुए इस आत्मीय प्रसंग में कुलपति प्रो. ब्रह्मप्रकाश



पेंठिया और भाषा, कला तथा मानविकी विभाग की डीन डॉ. संगीता जोहरी ने शिक्षा, कला, संस्कृति और साहित्य में रवीन्द्रनाथ के गौरवशाली योगदान की चर्चा की। उन्होंने कहा कि नई पीढ़ी के लिए टैगोर का व्यक्तित्व सार्थक और सफल जीवन जीने की प्रेरणा है। आरंभ में मुदित श्रीवास्तव, श्रेया शर्मा और दृष्टि

जैन ने प्रकृति, प्रेम, समरसता और आनंद से जुड़ी टैगोर की कविताओं का भावपूर्ण पाठ किया। टैगोर राष्ट्रीय नाट्य विद्यालय के प्रशिक्षु छात्रों ने रवीन्द्रनाथ के नाटक %विसर्जन% के चुनिंदा दृश्यों का मंचन किया। मनोज नायर के निर्देशन में तैयार यह रंग प्रयोग हिंसा के खिलाफ प्रतिरोध

का स्वर है। इस बीच रवीन्द्र संगीत की सौंधी मधुर स्वर लहरियों ने समारोह को अनूठी रंगत से भर दिया। टैगोर की चित्रकृतियों के प्रदर्शन के साथ शुरू हुए कला संवाद में देवीलाल पाटीदार ने कहा कि रवीन्द्रनाथ ने अपने रचनाकर्म में मन और चित्त की दशा पर जोर दिया है। विनय उपाध्याय के सवालों का जवाब देते हुए पाटीदार ने कहा कि आज के शिक्षा संस्थानों को शांति निकेतन की शैली अपनाने की जरूरत है। गुरुदेव ने यहाँ मुक्त मन से सृजन करने का अनूकूल परिवेश दिया। उन्होंने कहा कि टैगोर के चित्र अपनी तकनीक और विषय को लेकर आर्तकित नहीं करते। वो चित्रकार और रसिक के बीच सहज रिश्ता बनाते हैं।

दैनिक इंटीग्रेटेड ट्रेड डेवलपमेंट सेंटर न्यूज

मध्य भारत का एक विश्वसनीय दैनिक | 98 26 22 00 22

अर्थव्यवस्था, शिक्षा, नियोजन, उद्भव, पर्यावरण, मनोरंजन.

आपकी बात आपके साथ





ऐसे करें मंत्रों का जाप

एकाग्रता और मन का संयम मंत्रों के जाप के लिए बहुत जरूरी है। माना जाता है कि इनके बिना मंत्रों की शक्ति कम हो जाती है और कामना पूर्ति या लक्ष्य प्राप्ति में उनका प्रभाव नहीं होता है। यहां मंत्र जाप से संबंधित 10 जरूरी नियम और तरीके बताए जा रहे हैं, जो गुरु मंत्र हो या किसी भी देव मंत्र और उससे मनचाहे कार्य सिद्ध करने के लिए बहुत जरूरी माने गए हैं

- मंत्रों का पूरा लाभ पाने के लिए जाप के दौरान सही मुद्रा या आसन में बैठना भी बहुत जरूरी है। इसके लिए पद्मासन मंत्र जाप के लिए श्रेष्ठ होता है। इसके बाद वीरासन और सिद्धासन या वज्रासन को प्रभावी माना जाता है।
- मंत्र जाप के लिए सही वक्त भी बहुत जरूरी है। इसके लिए ब्रह्ममूर्धूत यानी तकरीबन 4 से 5 बजे या सूर्योदय से पहले का समय श्रेष्ठ माना जाता है। प्रदोष काल यानी दिन का ढलना और रात्रि के आगमन का समय भी मंत्र जाप के लिए उचित माना गया है।
- अगर यह वक्त भी साधन न पाए तो सोने से पहले का समय भी चुना जा सकता है।
- मंत्र जाप प्रतिदिन नियत समय पर ही करें।
- एक बार मंत्र जाप शुरू करने के बाद बार-बार स्थान न बदलें। एक स्थान नियत कर लें।
- मंत्र जाप में तुलसी, रुद्राक्ष, चंदन या स्फटिक की 108 दानों की माला का उपयोग करें। यह प्रभावकारी माला गई है।
- किसी विशेष जाप के संकल्प लेने के बाद निरंतर उसी मंत्र का जाप करना चाहिए।



शुभता का प्रतीक है पंचामृत

अक्सर मंदिरों में आपको पुजारी ने चरणामृत या पंचामृत दिया होगा। आप जानते हैं इन दोनों में फर्क क्या है?

अकालमृत्युहरण सर्वव्याधिनिनाशनम। विष्णो पादोदक पीत्वा पुनर्जन्म न विद्यते।। अर्थात् भगवान विष्णु के चरणों का अमृतरूपी जल सभी तरह के पापों का नाश करने वाला है। यह औषधि के समान है। जो चरणामृत का सेवन करता है उसका पुनर्जन्म नहीं होता है।

ऐसे बनता चरणामृत

तांबे के बर्तन में चरणामृतरूपी जल रखने से उसमें तांबे के औषधीय गुण आ जाते हैं। चरणामृत में तुलसी पत्ता, तिल और दूसरे औषधीय तत्व मिले होते हैं। मंदिर या घर में हमेशा तांबे के लोटे में तुलसी मिला जल रखा ही रहता है।

चरणामृत लेने के बाद सिर पर हाथ ना फेरें

चरणामृत ग्रहण करने के बाद बहुत से लोग सिर पर हाथ फेरते हैं, लेकिन शास्त्रीय मत है कि ऐसा नहीं करना चाहिए। इससे नकारात्मक प्रभाव बढ़ता है। चरणामृत हमेशा दाएं हाथ से लेना चाहिए और श्रद्धाभक्तिपूर्वक मन को शांत रखकर ग्रहण करना चाहिए। इससे चरणामृत अधिक लाभप्रद होता है।

पंचामृत का अर्थ है 'पांच अमृत'। दूध, दही, घी, शहद, शकर को मिलाकर पंचामृत बनाया जाता है। इसी से भगवान का अभिषेक किया जाता है। पांचों प्रकार के मिश्रण से बनने वाला पंचामृत कई रोगों में लाभदायक और मन को शांति प्रदान करने वाला होता है। इसका एक आध्यात्मिक पहलू भी है। वह यह कि पंचामृत आत्मोन्नति के 5 प्रतीक हैं। जैसे- दूध- दूध पंचामृत का प्रथम भाग है। यह शुभ्रता का प्रतीक है अर्थात् हमारा जीवन दूध की तरह निष्कलंक होना चाहिए।

देशभर में देवों के देव महादेव के अनेक मंदिर हैं, लेकिन मध्यप्रदेश के रतलाम जिले में विरुपाक्ष महादेव का मंदिर अपनी रोचक दास्तान के साथ इतिहासकारों के लिए लंबे समय से चर्चा का विषय बना हुआ है। यह मंदिर गुर्जर चालुक्य शैली (परमार कला के समकालीन) का मनमोहक उदाहरण है। यहां के स्तम्भ व शिल्प सौंदर्य इस काल के चरमोत्कर्ष को दर्शाते हैं। वर्तमान मंदिर से गुजरात के चालुक्य नरेश सिद्धराज जयसिंह संवत् 1196 का शिलालेख प्राप्त हुआ है। इससे ज्ञात होता है कि महाराजा सिद्धराज जयसिंह ने इस मंदिर का जीर्णोद्धार करवाया था। रतलाम से 17 किमी दूर एक छोटे से शहर बिलपाक में प्राचीन विरुपाक्ष महादेव मंदिर है, जो एक वर्ल्ड हेरिटेज साइट है। कहा जाता है कि इसके गर्भगृह में जो शिवलिंग है उसमें चमत्कारी शक्तियां हैं। इस मंदिर की मान्यता है कि यहां होने वाले यज्ञ में बनी खीर जो महिलाएं खाती हैं उन्हें संतान प्राप्ति होती है।

मध्य प्रदेश के रतलाम में देश ही नहीं दुनिया का सबसे अदोष शिव मंदिर है, जिस भूल भुलैया वाले शिव मंदिर के नाम से जाना जाता है। प्राचीन शिव मंदिरों के बारे में तो आपने



भूल भुलैया है प्राचीन विरुपाक्ष महादेव मंदिर

कई किंवदंतियां सुनी होंगी लेकिन रतलाम के बिलपाक गांव में एक शिव मंदिर ऐसा भी है जिसे भूल भुलैया वाला शिव मंदिर कहा जाता है। जी हां इसका नाम है विरुपाक्ष महादेव मंदिर। इस मंदिर की स्थापना मध्ययुग से पहले, परमार राजाओं ने की थी और भगवान भोले नाथ के ग्यारह रुद्र अवतारों में से पांचवें रुद्र अवतार के नाम पर, इस मंदिर का नाम विरुपाक्ष महादेव मंदिर रखा गया। इस मंदिर के चारों कोनों में चार मंडप भी बनाए गए हैं जिसमें भगवान गणेश, मां पार्वती और भगवान सूर्य की प्रतिमा को स्थापित किया गया है।

64 खंभों पर की गई नक्काशी

इस मंदिर को भूल भुलैया वाला शिव मंदिर भी कहा जाता है क्योंकि इस मंदिर में लगे खंभों की एक बार में सही गिनती करना किसी के बस की बात नहीं है। इस मंदिर के सभी 64 खंभों पर की गई नक्काशी देखने योग्य है। इस प्राचीन विरुपाक्ष महादेव मंदिर के अंदर 34 खंभों का एक मंडप है और सभी चारों कोनों पर, खंभों की गिनती 14-14 बनती है जबकि 8 खंभे अंदर गर्भगृह में हैं। ऐसे में एक बार में इन खंभों की सही गिनती करना मुश्किल है। जिसके चलते लोग इस मंदिर

को भूल भुलैया वाला शिव मंदिर भी कहते हैं।

यहां शिवरात्रि होती है अलग

महाशिवरात्रि के मौके पर हर साल यहां मेला लगता है और भगवान विरुपाक्ष के दर्शन के लिए श्रद्धालु दूर दूर से यहां पहुंचते हैं। मान्यता है कि बाबा भोले नाथ के दर से कोई भी भक्त खाली हाथ नहीं जाता। खास बात यह है कि इस मंदिर में आयोजित हवन के बाद बंटने वाले खीर के प्रसाद से, माँओं की सूनी गोद भी भरती है जिसके लिए दूर दूर से, बड़ी संख्या में महिलाएं विरुपाक्ष महादेव के दर्शन के लिए आती हैं। बीते 64 सालों से हर साल यहां इस महायज्ञ का आयोजन किया जा रहा है जिसमें खीर की प्रसादी के लिए लोग प्रदेश और देश के कोने कोने से आते हैं। गोद भरने पर यहां बच्चों को मिठाईयों से भी तोला जाता है।

निःसंतान दंपति प्रसाद लेने आते हैं यहां

प्रशासन ने रतलाम के समीर बिलपाक का विरुपाक्ष मंदिर भी संरक्षित घोषित किया हुआ है। स्थापत्य कला की दृष्टि से ऊन व उदयेश्वर के शिव मंदिर व इसमें काफी साम्यता है। यहां 520 वर्गमीटर के गर्भगृह में पीतल की चदर से आच्छादित 4.14 मीटर परिधि वाली जलाधारी व 90 सेमी ऊंचा शिवलिंग स्थापित है। 164 स्तंभ वाले सभागृह में एक स्तंभ मौर्यकालीन भी है। यहां 75 वर्षों से हर शिवरात्रि पर महारुद्र यज्ञ होता है जिसमें खीर का प्रसाद ग्रहण करने दूर-दूर से बड़ी संख्या में निःसंतान दंपति आते हैं।

इसलिए विशेष है यह मंदिर

मंदिर में 64 खंभे, गर्भगृह, सभा मंडप व चारों ओर चार सहायक मंदिर हैं। सभा मंडल में नृत्य करती हुई अप्सराएं वाद्य यंत्रों के साथ हैं। मुख्य मंदिर के आसपास सहायक मंदिर भी मौजूद हैं। पूर्व सहायक मंदिर के उत्तर में हनुमानजी की ध्यानस्थ प्रतिमा, पूर्व दक्षिण में जलाधारी व शिव पिंड, पश्चिम के उत्तर में विष्णु भगवान गरुड़ पर विराजमान हैं। पश्चिम में दायीं सूंड वाले गणेशजी की प्रतिमा है। मंदिर में शिवरात्रि पर लाखों लोग महादेव के दर्शन के लिए आते हैं।



आदर्श जीवन की प्रणेता हैं भगवती श्री सीता

रामायण ग्रंथ के मुताबिक प्राचीन काल में मिथिलापुरी में सीरध्वज जनक नाम के प्रसिद्ध धर्मात्मा राजा राज्य करते थे। वे शास्त्रों के ज्ञाता, परम वैराग्यवान तथा ब्रह्मज्ञानी थे। एक बार राजा जनक यज्ञ के लिए भूमि जोत रहे थे। भूमि जोतते समय हल का फाल एक घड़े से टकरा गया। राजा ने वह घड़ा बाहर निकलवाया। उससे राजा को अत्यन्त ही रूपवती कन्या की प्राप्ति हुई। राजा ने उस कन्या को भगवान का दिया हुआ प्रसाद माना और उसे पुत्री के रूप में बड़े लाड़ प्यार से पाला। उस कन्या का नाम सीता रखा गया। जनक की पुत्री होने के कारण वह जानकी भी कहलाने लगीं। धीरे धीरे जानकीजी विवाह योग्य हो गयीं। महाराज जनक ने धनुष यज्ञ के माध्यम से उनके स्वयंवर का आयोजन किया। निमंत्रण पाकर देश विदेश के राजा मिथिला में आये। महर्षि विश्वामित्र भी श्रीराम और लक्ष्मण के साथ यज्ञोत्सव देखने के लिए मिथिला में पधारे। राजा जनक को जब उनके आने का समाचार मिला तब वे श्रेष्ठ पुरुषों और ब्राह्मणों को लेकर उसने मिलने के लिए गये। श्रीराम की मनोहारिणी मूर्ति देखकर राजा विशेष रूप से विदेह हो गये। विश्वामित्र जी ने श्रीराम के शौर्य की प्रशंसा करते हुए महाराज जनक से अयोध्या के दशरथनन्दन के रूप में उनका परिचय कराया। परिचय पाकर महाराज जनक को विशेष प्रसन्नता हुई।

पुष्पावटिका में श्रीराम-सीता का प्रथम परिचय हुआ। दोनों चिरप्रेमी एक दूसरे की मनोहर मूर्ति को अपने हृदय में रखकर वापस लौटे। सीताजी का स्नयन आरंभ हुआ। देश विदेश के राजा, ऋषि मुनि, नगरवासी सभी अपने अपने नियत स्थान पर आसीन हुए। श्रीराम और लक्ष्मण भी विश्वामित्र जी के साथ एक ऊंचे आसन पर विराजमान हुए। भाटों ने महाराज जनक के प्रण

कैद मिली। उन्होंने सीताजी को प्रणाम कर भगवान श्रीराम का संदेश दिया। इसके बाद सीता माता की कुशलता की जानकारी उन्होंने भगवान तक पहुंचाई जिसके बाद भगवान श्रीराम ने लंका पर चढ़ाई कर रावण और अन्य दुष्टों का वध किया और सीताजी को पुनः प्राप्त किया। लंका प्रवास भगवती सीता के धैर्य की पराकाष्ठा है। भगवती सीताजी के कारण ही जनकपुर वासियों को श्रीराम का दर्शन और लंकावासियों को मोक्ष प्राप्त हुआ।



न्यूज ब्रीफ

एशियन गेम्स 2022

चीन में होने वाले आयोजन के टलने से नेहवाल को मिल सकता है फायदा



कोरोना ने दिया मौका

नई दिल्ली। चीन में कोरोना के बढ़ते मामलों की वजह से 10 से 25 सितंबर तक होने वाले एशियन गेम्स को अगले साल तक टाल दिया है। ऐसे में बैडमिंटन स्टार साइना नेहवाल को एक और मौका मिल गया है। वहीं, एशियन गेम्स में आखिरी बार प्रतिनिधित्व करने की सोच रहे सानिया मिर्जा और तीरंदाज तरुणदीप राय के लिए मुश्किलें बढ़ गई हैं। आइए, जानते हैं कि एशियन गेम्स को स्थगित करने से भारत के किन खिलाड़ियों और टीमों पर इसका क्या असर पड़ने वाला है।

पिछले एशियन गेम्स की बॉन्ज मेडलिस्ट को एक और मौका मिल गया है:- 2014 इंचोन एशियन गेम्स में विमसेस सिंगल्स में बैडमिंटन में ब्रांज मेडल जीतने वाली साइना नेहवाल को एशियन गेम्स की डेट बढ़ जाने से एक और मौका मिल गया है। साइना नेहवाल ने ज्यादा अंतरराष्ट्रीय प्रतियोगिताओं में भाग लेने की वजह से एशियन गेम्स और कॉमनवेल्थ गेम्स के लिए हुए ट्रायल में हिस्सा नहीं लिया था। अब चूंकि एशियन गेम्स को आगे के लिए टाल दिया गया है, तो साइना के लिए उम्मीदें बढ़ गई हैं। बर्तमान बैडमिंटन फेडरेशन उनके नाम पर विचार करती है। वहीं, सानिया मिर्जा को एशियन गेम्स में भाग लेने के लिए अपने की गई घोषणा पर विचार करना होगा। 35 साल की सानिया पहले ही घोषणा कर चुकी हैं कि इस साल के आखिर के बाद वह खेल से संन्यास ले लेंगी। ऐसे में आखिरी एशियन गेम्स में भाग लेने के सपने को पूरा करने के लिए उन्हें एक साल और खेलना होगा।

परिवार और कोच से विचार करने के बाद लेंगे आगे का फैसला

राय ने आगे कहा, मैंने हाल में अंताल्या में पहली बार वर्ल्डकप में मिश्रित स्पर्धा का गोल्ड मेडल जीता (रिद्धि फोर के साथ मिलकर)। सब कुछ योजना के अनुसार हो रहा था और अब मुझे फिर योजना पर विचार करना होगा। मुझे अपने कोच और परिवार के साथ सलाह मशविरा करके फैसला करना होगा।

बढ़ती उम्र भी कुछ खिलाड़ियों के सामने चुनौती

ट्रेक एवं फील्ड में सीमा पुनिया सहित 4 से 5 खिलाड़ियों को बढ़ती उम्र के चलते कठिनाई का सामना करना पड़ सकता है। जर्कता में डिस्कस थ्रो में ब्रांज मेडल जीतने वाली सीमा पुनिया, 800 मीटर में गोल्ड जीतने वाले मनजीत सिंह, 1500 मीटर में गोल्ड और 4 गुणा 400 मीटर रिले में गोल्ड जीतने वाले एमआर पूर्वम्मा का बढ़ती उम्र की चुनौतियों का सामना करना पड़ सकता है। सीमा 38 साल की हैं, जबकि मनजीत 32 साल के हैं। वहीं जॉनसन और पूर्वम्मा 31 साल के हैं। जॉनसन अगर फिट होते हैं तो हांजी खेलों में खेल सकते हैं, लेकिन अगर खेलों का आयोजन 2023 में होता है तो बढ़ती उम्र के कारण सीमा और पूर्वम्मा के लिए मुश्किल

हिटमैन के 200 छक्के पूरे : मुंबई के दूसरे खिलाड़ी बने; कोहली, गेल और डिविलियर्स के क्लब में हुए

नई दिल्ली रोहित शर्मा ने मुंबई इंडियंस के लिए अपने 200 छक्के पूरे कर लिए हैं। शुरुवार को गुजरात टाइटन्स के खिलाफ खेले गए मैच में रोहित ने ये रिकॉर्ड बनाया। हिटमैन ने 28 गेंदों में 43 रन की आतिशी पारी खेली। अपनी इस पारी में उन्होंने 5 चौके और 2 छक्के लगाए। आईपीएल में किसी एक टीम के लिए 200 छक्के लगाने वाले रोहित पांचवें और मुंबई इंडियंस के केवल दूसरे खिलाड़ी बने। उनसे पहले विराट कोहली, एच डिविलियर्स और क्रिस गेल बंगलुरु के लिए ये रिकॉर्ड बना चुके हैं। वहीं, पोलार्ड ने मुंबई के लिए 257 छक्के लगाए हैं।



सिक्सर किंग हिटमैन...

अर्धशतक से चूके रोहित

गुजरात के खिलाफ रोहित पहले ही ओवर में बढ़िया लय में नजर आ रहे थे। हिटमैन लज्ज के गेंदबाजों पर कहर बनकर टूटें और पावर प्ले में ही 42 रन बना डाले। उनकी पारी पर ब्रेक राशिद खान ने लगाया। 8वें ओवर में राशिद खान ने मुंबई के कप्तान का विकेट चटकवाया। दरअसल, रोहित के खिलाफ LBW की अपील हुई और अंपायर ने Not-Out करार दिया। इसके बाद राशिद ने रिव्यू की मांग की। रिप्ले में नजर आया कि गेंद विकेट को हिट कर रही थी और अंपायर को अपना फैसला बदलना पड़ा।

आखिरी ओवर में जीती मुंबई

टूर्नामेंट के 51वें मैच में मुंबई ने गुजरात को 5 रन से हराया। लज्ज के सामने 178 का टारगेट था, जिसके जवाब में टीम 172/5 का स्कोर हो बना सकी और मैच हार गई। एक समय लज्ज का स्कोर 16 ओवर तक 138/3 था और टीम की जीत के लिए फेवरेट मानी जा रही थी, लेकिन इसके बाद रूढ़ के बॉलर्स ने दम दिखाया और टाइटन्स को कोई मौका नहीं दिया। मौजूदा टूर्नामेंट में मुंबई की ये 10 मैचों में ये सिर्फ दूसरी जीत है। टीम 8 मैच हार चुकी है। वहीं, लज्ज की 11 मैचों में ये तीसरी हार है। हार्दिक की कप्तानी वाली गुजरात टाइटन्स 8 मैच जीत चुकी है।

भारतीय टीम का वेस्टइंडीज-अमेरिका दौरा

टीम इंडिया 8 लिमिटेड ओवर के मैच खेलने के लिए इंग्लैंड से सीधे वेस्टइंडीज जाएगी; 2 टी-20 मैच अमेरिका में

नई दिल्ली भारतीय टीम साउथ अफ्रीका के साथ घरेलू सीरीज के बाद जून में इंग्लैंड जाएगी और वहां से जुलाई के दूसरे हफ्ते में सीधे वेस्टइंडीज के लिए रवाना होगी। जहां पर रोहित की अगुआई वाली टीम इंडिया को 8 लिमिटेड ओवर के मैच खेलने हैं। क्रिकेट की वेबसाइट क्रिकबज के मुताबिक भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड और वेस्टइंडीज क्रिकेट बोर्ड के बीच इसको लेकर प्लान तैयार कर लिया गया है। प्रस्तावित पांच टी-20 मैचों के आखिरी दो 2 मैच अमेरिका में खेलना है। अमेरिकी क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड से सहमत मिलने के बाद ही BCCI और CWI जल्द ही इसकी आधिकारिक घोषणा करेंगे।

घरेलू सीरीज के बाद इंग्लैंड जाएगी टीम इंडिया

अक्टूबर में होने वाले टी-20 वर्ल्ड कप से पहले टीम इंडिया का बिजी शेड्यूल है। 29 मई को दूब्सफाइनल खत्म होने के बाद साउथ अफ्रीका की टीम भारत दौरे पर आएगी। उसके बाद टीम को मध्य जून में इंग्लैंड जाना है।



वनडे		
पहला मैच 22 जुलाई	दूसरा मैच 24 जुलाई	तीसरा मैच 27 जुलाई
T20I		
पहला मैच 29 जुलाई	दूसरा मैच 1 अगस्त	तीसरा मैच 2 अगस्त
चौथा मैच 6 अगस्त	पांचवां मैच 7 अगस्त	

उससे पहले टीम इंडिया आयरलैंड जाएगी, फिर इंग्लैंड दौरे के बाद वेस्टइंडीज दौरे पर जाएगी। मीडिया रिपोर्ट के मुताबिक टीम इंडिया का इंग्लैंड दौरा 17 जुलाई को समाप्त होगा, जबकि वेस्टइंडीज दौरा 22 जुलाई को शुरू हो जाएगा। एशिया कप 2022 से पहले टीम इंडिया ये आखिरी दौरा होगा। कैरेबियाई दौरे पर टीम इंडिया को तीन वनडे और पांच टी-20 इंटरनेशनल मैच खेलने हैं। भारत और वेस्टइंडीज के बीच पहला वनडे 22 जुलाई, दूसरा वनडे 24 जुलाई को और तीसरा वनडे 27 जुलाई को खेला जाएगा। टी-20 सीरीज की शुरुआत 29 जुलाई से होगी। यह चार्ल्स लारा स्टेडियम में होगा। दूसरा टी-20 मैच 1 अगस्त को तीसरा 2 अगस्त को सेंट किट्स एंड नेविस के चार्ल्स पार्क में खेले जाएंगे। उसके बाद टीम फ्लोरिडा जाएगी। वहां पर चौथा मैच 6 अगस्त को और आखिरी मैच 7 अगस्त को होगा। फिर टीम इंडिया एशिया कप 2022 खेलने श्रीलंका जाएगी।

एशियाई खेलों में क्रिकेट की वापसी का इंतज़ार बढ़ा



नई दिल्ली आठ साल बाद एशियाई खेलों में वापसी कर रहे क्रिकेट को अब कम से कम एक साल और इंतज़ार करना पड़ेगा। चीन में बढ़ते कोरोना के प्रकोप के चलते सितंबर में होने वाले एशियाई खेलों को अगले साल के लिए टाल दिया गया है। 2010 के एशियाई खेलों में पहली बार क्रिकेट खेला गया था। 2014 में श्रीलंकाई टीम ने अफगानिस्तान को हराकर पुरुष स्पर्धा का गोल्ड मेडल जीता था, वहीं महिलाओं की स्पर्धा में बांग्लादेश को हराकर पाकिस्तान चैंपियन बनी थी। इसके बाद जब 2018 में एशियाई खेल हुए, तो क्रिकेट फिर से प्रतियोगिता का हिस्सा नहीं था। अब जब 2022 में क्रिकेट की वापसी हो रही थी, तो इस पर कोरोना का साया आ गया। भारत ने अभी तक कभी भी एशियाई खेलों की क्रिकेट स्पर्धा में हिस्सा नहीं लिया है, लेकिन समझा जा रहा था कि वह इस बार पुरुष और महिला दोनों वर्गों में अपनी टीम भेजेगी। पिछले कुछ दिनों में चीन में कोरोना के मामले बढ़े हैं और शंघाई में तो पिछले हफ्ते लॉकडाउन लगा दिया गया। 2020 से कोरोना के प्रसार के बाद सिर्फ विंटर ओलिंपिक्स, 2022 को छोड़कर चीन में कोई भी बड़ी खेल प्रतियोगिता आयोजित नहीं हो पाई है।

द्रविड़ के फैसले से युवराज सिंह सहमत नहीं

2004 मुल्तान टेस्ट में द्रविड़ ने घोषित कर दी थी पारी, सचिन दोहरे शतक से केवल 6 रन दूर थे

नई दिल्ली भारत और पाकिस्तान के बीच 2004 में खेले गए मुल्तान टेस्ट को वीरेंद्र सहवाग की 309 रनों की पारी के लिए याद किया जाता है, जहां वह टेस्ट क्रिकेट में तिहरा शतक बनाने वाले पहले भारतीय बल्लेबाज बने। उसी मुकामले में सचिन तेंदुलकर ने 194 रन बनाए, हालांकि जब मास्टर ब्लास्टर अपने दोहरे शतक तक पहुंचने से छह रन दूर थे, तो स्टैंड-इन कप्तान राहुल द्रविड़ ने प्रशंसकों और क्रिकेट पंडितों को हैरान करते हुए पारी

घोषित करने का फैसला किया। 18 साल बाद, भारत के पूर्व बल्लेबाज युवराज सिंह ने अब कहा है कि तेंदुलकर के 200 रन पूरे करने के बाद पारी घोषित की जानी चाहिए थी। युवराज के आउट होते ही पारी घोषित कर दी गई:- राहुल द्रविड़ ने भारत के स्कोर 675/5 के स्कोर पर घोषित करने का फैसला किया था। युवराज सिंह के 59 रन की पारी खेलकर आउट होने के तुरंत बाद यह घोषणा हुई। युवराज ने बताया कि उन्हें और सचिन को एक

संदेश मिला कि हमें तेजी से खेलना था, क्योंकि पारी घोषित की जानी थी। सचिन एक और ओवर में छह रन बना सकते थे। युवराज ने स्पोर्ट्स 18 से कहा कि अगले 2 ओवर पारी घोषित न करने से टीम पर कोई फर्क नहीं पड़ने वाला था। युवी ने आगे कहा, अगर यह तीसरा या चौथा दिन होता, तो आपको टीम को प्राथमिकता देनी होती और जब सचिन 150 पर थे, तब पारी घोषित की जा सकती थी। इस मामले में ओपिनियन का फर्क है।

इंग्लैंड के नए टेस्ट कप्तान स्टोक्स ने तोड़ा रिकॉर्ड

एक ओवर में पांच बड़े शॉट समेत लगाए कुल 17 छक्के

लंदन इंग्लैंड के नए टेस्ट कप्तान बेन स्टोक्स ने इस सीज़न में अपने पहले काउंटी मैच में 17 छक्के लगाने का रिकॉर्ड बनाया। डरहम के लिए खेलते हुए स्टोक्स ने 161 रनों की पारी खेली। राष्ट्रीय टीम का कप्तान बनाए जाने के बाद यह प्रथम श्रेणी क्रिकेट में स्टोक्स की पहली पारी थी। उन्होंने वूस्टरशायर के विरुद्ध केवल 126 गेंदों का सामना करते हुए 161 रन बनाए। इस दौरान उन्होंने एक ओवर में पांच और कुल मिलाकर रिकॉर्ड तोड़ 17 छक्के जड़ दिए। उन्होंने एक काउंटी मैच में 16 छक्कों के पुराने रिकॉर्ड को तोड़ा। ऑस्ट्रेलिया के ऐंड्रयू साइमंड्स ने ग्लेमोर्गन के खिलाफ 1995 में और ग्रेम नेपियर ने सरी के खिलाफ 2011 में यह कारनामा किया था। मात्र 64 गेंदों पर स्टोक्स ने अपना शतक पूरा किया। इस पारी के दौरान



उन्होंने पांचवें विकेट के लिए 220 रन भी जोड़े। इस 30 वर्षीय हरफनमौला खिलाड़ी ने जॉश बेकर के एक ओवर में पांच लगातार छक्कों के साथ किसी डरहम खिलाड़ी द्वारा सबसे तेज़ प्रथम श्रेणी शतक जड़ दिया। इससे पहले यह रिकॉर्ड पॉल कॉलिंगवुड के नाम था जिन्होंने 2005 में 75 गेंदों पर सैकड़ा जड़ा था। लंच के बाद आखिरकार स्टोक्स को पवेलियन लौटना पड़ा। डरहम ने छह विकेट पर 580 रन बनाने के बाद अपनी पारी घोषित की। स्टोक्स दूसरे दिन की सुबह क्रीज पर आए थे और संधी हुई शुरुआत करने के बाद उन्होंने पावर हिटिंग का जलवा बिखेरा। यह दूसरा मौका है जब स्टोक्स ने काउंटी चैंपियनशिप मुकामले में पांच लगातार छक्के लगाए हैं। इससे पहले उन्होंने 2011 में हैपशायर के विरुद्ध यह कीर्तिमान रचा था।

SUPER HERO

यदि आप

किसी भी व्यक्ति को जानते हैं जिसने, सामाजिक सरोकार में असाधारण प्रदर्शन किया हो, वह व्यक्ति आप स्वयं भी हो सकते हैं, दोनों स्थिति में हमें पूर्ण विवरण, भेजें।

हम देश के असली नायक

SUPER HERO MP 2021

SUPER HERO IND 2021

खोज रहे हैं, उन्हें समाज, राष्ट्र के सामने लाना और सम्मान दिलवाना, आपका-हमारा संयुक्त प्रयास रहेगा।

Contact: Editorial Desk (Lifestyle), ITDC News, 9826 220022

Email: responseitdc@gmail.com

PRESS ITDC ITDC NEWS www.itdcindia.com

